

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, unáplacet al mes.—Provincias y Portugal, 2'50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. semestre.

PUBLICIDAD

Línea en 2.º pág. 0'10.—Sección local 0'50 G. municipales y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

AÑO IX.

Miércoles 27 de Julio de 1904

Núm. 2.931

EL SR. GASSET EN VILLAGARCIA

Banquete político

Aprovechando la circunstancia de salir ayer para Villagarcía con objeto de seguir viaje a Valencia, donde presidirá los Juegos florales el ilustre ex-ministro de Agricultura D. Rafael Gasset, muchos amigos políticos suyos le acompañaron hasta aquella pintoresca villa a fin de hacerle una entusiástica y cariñosa despedida.

Ascendían a unos doscientos y entre ellos figuraban alcaldes, abogados, jueces y fiscales municipales, médicos, notarios, procuradores, industriales y propietarios; la más ganulosa y más distinguida representación de los Ayuntamientos de la provincia.

Asistieron también los diputados a Cortes Sres. D. Ramón Sanjurjo Neira y D. Eduardo Gasset y varios diputados provinciales.

Todos ellos quisieron expresar su adhesión y su afecto al ilustre hombre público ofreciéndole un suculento banquete que se sirvió en el amplio y hermoso salón del balneario que resultaba incapaz para contener tanta gente.

Después de la comida, en la que reinó la más franca cordialidad y alegría, llegó el momento de

tomaron las riendas de la provincia y de como hasta ahora han cumplido.

—Se nos acusa de que tenemos influencia—dice—eso se consiguió únicamente cumpliendo bien.

A fuerza de sacrificios logramos llegar a que la provincia de la Coruña sea una de las mejor administradas.

Se nos dirigen ataques ¿Pero por quienes? Por quienes no pudieron llegar a donde nosotros hemos llegado.

Tenemos como título de gloria el haber solucionado el asunto de la contrata de carreteras.

Y aunque está labor era peligrosa acometerla por lo que pudiera caberse en uno la maledicencia, yo la acometí de frente y he logrado salir de ella con la frente levantada y sin mancha.

Esto podemos sostenerlo enfrente de aquellos que nos atacan.

Ellos tienen en cambio en su historia la famosa huerta del general. (Aplausos prolongados.)

Somos los más y los mejores. Nuestra representación nos da derecho al predominio.

Dice que debemos pensar en que Gasset ha sabido satisfacer las aspiraciones de todos los que viven en modesta esfera.

—El es autor—añade—de ese hermoso proyecto de caminos vecinales que aspiraba a aumentar la riqueza pública, y ese proyecto es hoy ley que aceptaron sus mismos enemigos.

Ruega a Gasset, como conservador, que mire por el partido que hoy rige a la nación, pues ese partido logró alcanzar al país cuando estaba en plena anarquía, y le pide que lo proteja hasta que el Rey teniendo a su lado al ilustre ex ministro, pueda decir con orgullo: Esta es nuestra obra alentada por los ministros gallegos.

Así terminó el Sr. Tojo su discurso que fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia, como lo habían sido los de los tres señores que le precedieron en el uso de la palabra.

Habla el Sr. Gasset

En medio de una salva prolongadísima de aplauso se levantó a hablar D. Rafael Gasset.

Comenzó agradeciendo el homenaje de que le hacían objeto sus amigos políticos de la provincia. Consagró algunos párrafos elocuentes como todos los que constituyeron su discurso, a elogiar la conducta de todos aquellos que militan bajo su bandera, y siguen sus inspiraciones por ser estas encaminadas al bien, gracias a cuya labor se ha normalizado la administración provincial.

Recordemos, dijo, que los que hoy son vuestros enemigos y por tanto los míos, dejaban sin satisfacer las más sagradas atenciones de la beneficencia provincial, hoy por virtud de vuestro celo, pagadas puntualmente.

Esa moralidad y ese rigor que aplaudo, en los diputados provinciales, quisiera yo advertir en la política de España entera. Hay que decir con silvela que la a-tonía de la opinión y el escepticismo de las gentes es grande.

Pero aún reconociéndolo importa no desmayar. Hay que seguir trabajando y para que ese trabajo sea útil, lo primero es diagnosticar las causas de anemia, de atonía nacional que padecemos.

Cuando un pueblo sufre un desastre lo que solicita desde luego es una renovación de hombres y procedimientos. Así procedió Francia cuando su gran infortunio. Recordemos como Emilio Olivier, tan gran orador político, de tanta fortuna, durante el segundo Imperio, quedó luego obscurecido y apartado de las funciones públicas.

Recordemos a Rouchier, también arrebatado de la política por la ola del desastre, a Julio Faure, que discutió la paz con Bismark, y no pudo obtener jamás un puesto en el parlamento. Bazaine, primero y en otra campaña sin fortuna Bourbaki, fueron condenados por la opinión a muerte política en su pueblo, y el primero murió en España víctima de achaques y tristezas; el segundo buscó alivio para sus males en el suicidio.

En Francia se renovaron los hombres, se cambiaron los procedimientos y así se rehizo con tanta presteza.

Entre nosotros seguimos un sistema por entero distinto: premiamos el fracaso, enaltecemos el error, otorgamos los mejores puestos a los que tuvieron la desgracia de capitular en las mejores plazas.

(Los comensales puestos en pie aplauden con entusiasmo.)

Todo ello representa el triunfo de la injusticia, de lo ilógico, y produce en el País un estado de desesperanza, que se refleja en esa atonía, en esa anemia, en esa ausencia de pulso advertida por Silvela.

Y cuando la causa de este desmayo de la opinión reside en el encumbramiento de los fracasados, se nos quiere ofrecer, como puertita que se abre a la esperanza, la dirección de los negocios públicos, por el propio político que puso su firma al pie del tratado de París, que nadie vacila en calificar, con justicia, de bochornoso. (Ovación estruendosa.)

Constituiría un verdadero colmo de lo injusto, de lo inicuo, de lo desacertado, de lo porvenir del País a las propias manos que no supieron defenderlo. Y que no supieron, se acredita con muy contadas palabras. Recordado: cuando la representación de España acudió a París para discutir con los delegados yanquis, teníamos en litigio las islas de Cuba, Puerto Rico, el archipiélago Filipino y la Daula de Cuba. Pues bien, perdimos Cuba, Puerto Rico, Filipinas, y la Daula de Cuba vino a gravar el desmembrado Tesoro español.

¿Que más hubiéramos perdido caso de habernos encontrado sin representación en París? (Se repiten los aplausos.)

Como medio de curar la atonía en que el País ha caído, por consecuencia de este sistema inexplicable, que consiste en confiar la reconstrucción del edificio nacional a la propia dirección técnica que presidió la catástrofe y el derrumbamiento, se nos ofrece un hombre sin energías, sin aciertos. Tenemos que comenzar la obra y tratase de emplear, para escribir el prólogo de la regeneración de España al propio hombre que vivió en su historia política los dos grandes epílogos contemporáneos: el de la Monarquía de don Amadeo y el del poderío de España en el tratado de París. (Bravos aplausos.)

Pero si la lógica prevalece no debe suponer un peligro para nuestro pueblo lo que se propala en varios distritos de Galicia, mediante cartas suscriptas por personas que parecen en posesión de la regia prerrogativa. (Sensación.)

Un rey joven, lleno de alientos, representante de las más halagadoras esperanzas, ese rey que acabáis de aclamar con entusiasmo habrá de esquivar el empleo para la reconstrucción nacional, de la viga carcomida, del hierro a punto de quebrarse, de la teja rota, en requerimiento de materiales nuevos, resistentes.

No es de temer que se produzca confusión tan grande y lamentable como supondría fiar el prólogo de un hermoso libro a quien sólo escribe lúgubres epílogos. No es lógico imaginar que la aurora brillante de una monarquía se confunda con el triste ocaso de un político fracasado y sin otro programa que el miedo de allegados y deudos. (Aplausos.)

Esa opinión, perezosa, dormida ó desmayada, despertará tan pronto como la justicia se vea atendida, tan luego como se advierta una obra de renovación que España ansia, y que han realizado todos los pueblos que acertaron a levantarse después de una caída como la que hemos sufrido.

La renovación de personas y de procedimientos es indispensable, es urgente, y ya vais que quien lo proclama no lo hace, porque haya encontrado inconvenientes en su camino por los elementos viejos y acabados. Pero hay sin duda en nuestro pueblo muchos hombres llenos de energía, con arrosos bastantes para la empresa que debe acometerse, capaces de llevar sabia al árbol que vemos secarse y cuya utilización impida codicias de mando incomprensibles en quienes tienen en el ayer mil fracasos, y en el mañana todas las debilidades de la senectud. (Ovación.)

Hay que tener fe en que semejantes absurdos a toda hora propalados por gentes interesadas en un triunfo que supondría el definitivo vencimiento de España, no serán jamás una realidad. Hay que tener fe en que la esclarecida inteligencia del Sr. Maura verá cuan necesario es atender muy luego a los problemas sociales cuya solución procura el Sr. Dato; a la mejora de los cambios, que hoy hacen verdaderamente imposible la vida de la clase proletaria y difícilísima la de la clase media; a la verdadera reconstitución nacional que reside en el desarrollo de la enseñanza, siempre solicitada, siempre ofrecido, siempre pospuesto; al impulso de los intereses materiales

que pueden obtenerse mediante ciertos gastos notoriamente reproductivos, y a la preparación, en fia, para un mañana no muy remoto, del complejo y costoso organismo de la fuerza, cimentado sobre esos dos indispensables pilares que llaman cultura y riqueza. Esa labor habrá de comen-zarse por los actuales gobernantes; si la omitieran, el País que no puede tardar en volver de su letargo, impondrá otros. Seguramente no aceptará con gusto los representantes de todo lo viejo, de todo lo gastado, de todos los que por modo más directo contribuyeron al desastre. (Aplausos.)

Llevamos mucho tiempo llorando la desgracia, hay que enjugar las lágrimas y disponerse al trabajo, más lo primero para comenzar tan árdua empresa es restablecer la justicia, evidentemente desconocida cuando el fracaso se premia.

Sin nuevos procedimientos, sin nuevos hombres, no hay que pensar en la nueva España.

Inciese esa obra de renovación y veremos curada la anemia que nos tiene incluidos en aquella lista que hizo Salisbury de los pueblos cercanos a la muerte.

Las palabras del Sr. Gasset fueron acogidas con muchos aplausos, escuchando el joven ex-ministro de Obras Públicas una delirante ovación al terminar su discurso, con lo que probaron sus amigos, el entusiasmo que sienten por las ideas regeneradoras y de política nueva, de que es brillante leader nuestro querido amigo D. Rafael Gasset.

Seguidamente salieron unos en un tren especial para Santiago llegando aquí a las dos de la mañana y otros dirigiéndose en dos vapores a la Puebla, Riveira y otros puntos de la costa.

A TI...

En la hora en que se oyen en la Iglesia las últimas plegarias y empiezan las tinieblas

que cubren de fantasmas vagarosos las sombras de mi estancia,

hay un compás de espera en mi juicio y delirio lo embarga,

porque pienso en promesas quebrantadas en protestas, en lágrimas en juramentos rotos, en locuras de una mente enloquecida,

y es que recuerdo siempre que en los días que de mí te burlabas

ponías en tus labios la sonrisa y tu bella pupila que inocentada con a-tán me miraba

parecía decirme que mi vida que te había ofrecido de rodillas tenía ya una causa...

Mas después, cuando pienso ya sereno que en todo me engañabas

y eran sólo ficción, vana mentira y falsas tus palabras,

burla ó sangrienta bafa tus miradas y tu risa macabra;

cuando veo que guarda mis amores una mujer sin alma,

mi vida es más amarga.

C. FERNÁNDEZ-HIERRO.

Julio, 1904.

El banquete de ayer

En el comedor de gala que ha servido para las comidas oficiales de la corte, se celebró ayer un banquete de carácter político.

Los amigos del Sr. Montero Ríos quisieron facilitar a este hombre público la ocasión de que el Sr. Marqués de la Vega de Armijo viese como tiene organizado en Galicia el partido liberal democrático.

Se reunieron en el mencionado comedor los elementos que para asistir al banquete, vinieran de Lugo, Pontevedra, Muros, Ames, Estefia, Coruña, Ortigueira y Orense.

De Santiago asistieron muy pocos y el Sr. Romero Donallo, en su discurso, se encargó de explicar la ausencia de las personas de esta ciudad. Dijo que era necesario dejar sitio en la mesa a los que se impusieron la molestia de venir de fuera y que los deberes de cortesía fueran atendidos por los santiaguenses demócratas.

Suponemos que D. Eugenio, con su clarísimo talento, habrá comprendido lo que el Sr. Romero Donallo quería decir en aquello de ocupar huecos de las personas de Santiago los que han venido de fuera, y lo suponemos porque, cuando el Sr. Romero lo decía, han notado algunos como D. Eugenio se sonreía, con aquella sonrisa suya que es un mundo de expresión,

Los discursos

Los inició el diputado por Santiago Sr. García Prieto que estuvo muy elocuente al saludar a los comensales y muy especial y expresivamente, al Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Seguio el Sr. Neira Gayoso que habló en nombre de los demócratas de Lugo.

Después el Sr. Boente en nombre de los de Pontevedra.

Luego el Sr. López Mora representando a los de Orense.

El Sr. Romero Donallo habló después y, lo que dijo, ya lo dejamos apuntado.

Los demás oradores cantaron los merecimientos de los Sres. Montero Ríos y Vega de Armijo significando su deseo de que vengan pronto al Poder, no por llegar a los puestos que este proporciona, sino por el amor al progreso, a la libertad y a todas esas cosas que con uno y la otra suelen barajarse.

La importancia de los discursos está en lo que dijeron los que presidían la mesa y a ellos vamos a dedicar mayor espacio.

El Sr. Vega de Armijo

Al levantarse fué saludado por los comensales con aplausos.

Comenzó diciendo que aunque no era hijo de Galicia, como tal se consideraba y que un distrito de esta región vanía representando en Cortes hace mucho tiempo.

Añadió que estaba, por afectos del alma, ligado a Galicia pero que el acto que se estaba celebrando le ligaba más, mucho más, a esta región tan hermosa, que enviara representantes—dijo—a asociarse al ilustre jefe del partido liberal-democrático....

El Sr. Montero Ríos le interrumpió diciéndo:

«Y al Sr. Marqués de la Vega de Armijo»

«Sigue el ilustre procer diciéndo:»

Hice años que me honro reconociendo

al Sr. Montero Ríos.

El partido liberal no está destinado como por ahí dicen algunos. Yo, en cuantas provincias he recorrido, solo vi liberales de Montero Ríos.

No hago declaraciones políticas. Esas las hará el Sr. Montero cuyo solo nombre es un programa político que se realizará y pronto.

Los que puedan hoy estar distanciados de nosotros, por cuestiones particularísimas, ya vendrán a nuestro partido convencidos de que representamos una gran fuerza política.

Tengo fe grande en la regeneración de España por el influjo de la democracia.

Soy ya viejo, pero mientras viva, mi lema será: libertad, progreso democracia.

Los programas de los partidos políticos no son hoy como hace treinta años. Hay que resolver muchos problemas que antes no lo eran y es, quizás el más importante, el social que antes no se presentaba.

No podemos separar el sentimiento liberal de la Monarquía.

Yo la defendí cuando su defensa se hacía difícilmente, después de la revolución y yo espero que el Rey será el primer defensor de la libertad porque ella fué quien le llevó al Trono. Si algún día desconociera esto dejaría de ser Rey de España.

Quiero, señores, asociar a mi brindis los nombres de dos personas más: el general López Domínguez y D. José Canalejas, sobre todo, el de este último, no porque quiera más que nosotros a la libertad, sino porque es más joven y cuenta con más medios de acción que nosotros.

Terminó el Sr. Vega de Armijo brindando por el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Montero Ríos

También fué saludado con aplausos al levantarse.

Los deberes de la política—dice—me vedan hablar en estas circunstancias como yo quisiera hacerlo.

La política democrática en España simboliza la feliz unión del pasado con el presente y esto mismo representa y simboliza el ilustre marqués de la Vega de Armijo, cuyo nombre ocupa un preferente lugar en la historia patria.

Habló después de la modestia de su pasado diciéndo:

Yo no soy linajudo con el marqués de la Vega de Armijo; mi origen es humilde, pues, hijo de un notario, me movi siempre en una modesta esfera no teniendo por tanto, como el Marqués necesidad de hacer sacrificios de posición y de categoría social para venir a las realidades del presente. El sí las hizo, y por lo mismo, es su mérito superior al mérito mío.

Yo os ruego, señores, que os asociéis a mis brindis y mis brindis son: Primero y ante todo, por la Patria, pues representa el amor de la infancia, el amor de la juventud y el amor de toda la vida.

Por la Patria no hay sacrificio que yo no esté dispuesto a imponerme ni aun el sacrificio del amor propio.

El segundo por el Rey. El sentimiento de su causa me acompañará hasta la tumba, pues representa las aspiraciones democráticas de la nación que no podrán establecerse sino al amparo del orden público que el ilustre Príncipe representa.

En la Constitución actual nada se opone a los principios democráticos y sería anacrónico alterar el orden en España por variar la forma de Gobierno. En Europa ya no se registra un caso de estos.

Francia vive vida próspera con la forma republicana como la vive Inglaterra que es monárquica. También nosotros estamos hartos convencidos de que con orden y con libertad se puede llegar a colocar a España al nivel de las demás naciones.

Yo lo declaro con orgullo, soy monárquico, pero si abrigase alguna duda de que pudiera existir incompatibilidad alguna entre la monarquía y la democracia, me retiraría de la vida política al hogar doméstico.

El Sr. Montero se vuelve hacia el

dicha la palabra criminal y esto produce una nueva ovación al orador.

Que se hagan frailes—sigue—quienes quieran serlo. No puede impedirse que cuatro o seis hombres se dediquen a la meditación como no se impide a los que se reúnen para jugar al billar el que lo hagan. ¡Ah! pero siempre dentro de la esfera religiosa, que si entran en la temporal de ella habrá que arrojarlos.

El fraile no debe ser comerciante ni industrial. ¿Quiere santificar a Dios en un monasterio? pues hágalo en buen hora pero sin tratar de influir en la marcha social, porque en ese caso deja de ser fraile y se convierte en ciudadano sujeto a la ley común.

Conceded, si queréis, privilegios a esos que los solicitan y veréis como esos privilegios son nuncio de persecuciones tan cruentas como la 1834.

Los ciudadanos de la sociedad moderna no toleran privilegios y allí donde los hay los sufren como un estigma.

El siglo XVI ha sido el en que comenzó a brillar España por el empuje de sus armas. ¡Que sea el siglo XX el que se vea iluminado por la aurora regeneradora de la libertad, por los principios democráticos!

Sabad, señores, que Montero Ríos de 1904 piensa y siente lo mismo que el diputado a Cortes de 1869 en que comenzó a moverse en la vida pública.

ocurieron el Rey, el Príncipe y el señor Domínguez Pascual.

Cuando fué posible lograr algún silencio, pues el entusiasmo era incesante, el Rector de la Universidad señor Gil Villanueva pronunció un corto discurso de salutación al Soberano, en nombre de aquel centro docente.

Contestó al Sr. Gil, con otro discurso muy elocuente, el ministro de Instrucción Sr. Domínguez Pascual.

Significó cuan grato era para el Rey asistir a estas fiestas y visitar en su propia casa a la juventud estudiosa. Dijo que el gobierno, respondiendo a los deseos de S. M. se preocupa grandemente del desarrollo de la ciencia pues la mayor gloria del reinado suyo sería D. Alfonso XIII que fuese la propagación de la cultura.

En frases muy elocuentes agradeció en nombre del Rey y en el del Gobierno el saludo de la Universidad de Santiago por cuyo engrandecimiento hizo votos.

Con esto se dió por terminada la recepción repitiéndose las aclamaciones.

Visitó el Rey, aunque muy a la ligera, el despacho del Sr. Rector y algunas otras dependencias saliendo seguidamente para la estación.

El tren real

Se había dicho que el Rey no abandonaría a Santiago hasta las cuatro de la tarde y poco después de las tres y

El Rey en Ferrol

POR TELÉGRAFO

Noticia del semáforo.—Llegada.—Saludos.—Gentío.

Ferrol 27 (8)

A las doce del día de ayer avisó el semáforo de Estaca de Vares que se hallaba a la vista y navegaba con rumbo al Ferrol el Giralda y demás buques que le escoltaban.

Inmediatamente se circularon las órdenes para que todos los jefes y oficiales se presentasen en el Dique de la Campana a las dos de la tarde para recibir al Rey en traje de gala.

A las tres entraba el yate real en el puerto seguido del crucero Rio de la Plata.

Las baterías entonces hicieron las salvas de ordenanza.

La marinería, desde los buques fondeados en bahía, dieron los honores de ordenanza mientras los cornetas batían marcha.

Presenció la entrada del Giralda un numerosísimo público que le aclamaba.

El desembarco.—Al Te Deum.—Vivas.—Una visita.

Ferrol 27 id. id.

A las cinco de la tarde desembarcó S. M. y el Príncipe de Asturias en el Dique.

Le recibieron el capitán general, el comandante de Arsenales, los jefes de los buques y toda la oficialidad.

Una compañía de infantería de Marina, con bandera y música les tributó los honores de ordenanza.

El Rey y el Príncipe revistaron la fuerza y salieron, con su séquito a la iglesia de San Julián.

En la puerta del templo recibieron a S. M. y a. el clero todo que les condujo, bajo palio al altar mayor.

Se cantó un solemne Te Deum.

El público no cesó de vitorear al Rey oyéndose vivas incluso en la iglesia.

Después se dirigieron, por la calle Real, a la capitanía general verificándose la recepción en el Salón del Trono.

Desde allí regresó al Giralda.

Iluminaciones.—Visita al Astillero.—La marcha.

Ferrol 27 (12)

Anoche luminaron iluminaciones en todos los edificios públicos.

A las diez de la mañana desembarcó el Rey yendo al Astillero.

Allí le recibieron el capitán general y el jefe del Arsenal Sr. Murgado.

El Monarca recorrió el nuevo buque Reina Regente enterándose del estado en que se halla y expresando su deseo de que se bote pronto al agua.

El Rey fué rápidamente vitoreado. Visitó el cuartel de Dolores.

Anoche obsequió con un banquete en el Giralda a las autoridades.

Esta tarde a las cuatro, abandonará el puerto el yate real dirigiéndose a San Sebastián.

Créase, por tanto, que no irá a visitar a los duques de la Conquista a San Saturnino.

El Corresponsal

Santiago

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

Se ruega a la persona que hubiese encontrado un perro color castaño, recatado de galgo, se sirva entregarlo en Gelmirez número 15, donde se le gratificará.

Caza y Pesca

El día 1.º de Agosto se alza la veda para la caza de palomas, tórtolas y codornices. El 16 de Septiembre para la restante caza del país.

El mismo día 1.º de Agosto comienza la veda para la trucha de río y demás peces de la familia de los salmonados, pudiendo tan solo emplear la caña para pescar lo cual es permitido todo el año.

Los reclusos del correccional de Santiago, han dirigido a S. M. D. Alfonso XIII, una solicitud en demanda de algún socorro.

El documento dictado en términos correctos y respetuosos, ha sido entregado al Rey durante su estancia en esta ciudad.

Hoy han salido muchos de los forasteros que han venido con motivo de las fiestas.

El Sr. Gobernador salió en la Carriana acompañado de su distinguida señora y bellas sobrinas.

Va también el oficial primero del Gobierno Sr. Quiroga.

De los corresponsales de periódicos madrileños y regionales que

vinieron con motivo de la visita regia salieron ya anteayer el Sr. Betegón de La Epoca, el Sr. Campaña de El Gráfico, el Sr. Escobar y el Sr. Casal Gómez del Diario Universal, el Sr. Barreiro de La Voz, el Sr. Baltasar de El Noroeste y el Sr. Tejada de El Correo Gallego de Ferrol, salieron esta tarde.

Mañana sale el Sr. Martínez Escarriaga de Nottelero de Vigo, y el señor González de Blanco y Negro.

Lleven feliz viaje los queridos compañeros.

Mañana 28 tendrá lugar en la iglesia conventual de Madres Mercedarias un acto fúnebre en sufragio del alma de doña Nicolasa de la Riva Cabello, viuda de Sierra.

Sus hermanos encarecen a las personas piadosas la asistencia a dicho acto fúnebre por lo cual anticipan gracias.

El alcalde de Santiago nombró Guardia jurado de campo para la custodia de montes y ríos, a D. Antonio Rodríguez Vélezquez.

Hoy han sido invitados por el Conde de Revillagigedo a pasar un día en su hermosa finca de Santa Cruz de Rivaldulla los Sres. Marqués de Figueroa primo del Conde, el Sr. Hinojosa, el general Ordoñez y otros amigos.

Mañana tiene lugar el banquete con que los amigos particulares que pertenecen al Claustro obsequia al señor Hinojosa.

El Juzgado de instrucción de Santiago designó peritos químicos para la determinación microquímica de unas relaciones con el crimen de que dimos cuenta acontecido en Vilvestro, los Sres. D. Narciso Carrero y D. Enrique Cuenca.

Acompañado de su elegante señora y en viaje de luna de miel hallase en esta ciudad el métrico de Plasencia don Manuel Sayans Savilla.

Deseámosles felicidades.

Bendición apostólica

Las personas que deseen recibir la Bendición Apostólica e indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pío X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que a más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguir por mediación del señor don Cándido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Precios a Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones a este periódico que se encargará de su transmisión.

Con motivo de la estancia del Rey en Santiago hubo en la estación telegráfica de esta ciudad extraordinaria servicio.

Sin embargo la comunicación fué tan rápida, estuvo tan bien atendido el servicio telegráfico que no sufrió ni el menor retraso.

Débase esto a la actividad y celo del personal de la estación de Santiago y a la del que vino de Madrid y de Coruña para auxiliarles en tan penoso trabajo.

Nosotros al consignarlo cumplimos con un grato deber, pues siempre es más de nuestro agrado aplaudir que censurar.

Reciba el jefe del centro telegráfico de Coruña D. Luis Lobit, que estuvo en Santiago estos días, nuestros aplausos y distribúyalos entre el personal a sus órdenes, como se merecen.

Ya que hablamos de cosas de telégrafos creemos conveniente insistir en lo necesario que es se gestione quede en San Lago uno de los dos aparatos Hughes que aquí funcionaron durante las fiestas.

Con uno de dichos aparatos se logrará que el servicio se haga con la rapidez debida y esta es una buena ocasión para conseguir esta mejora.

Nuestro diputado está en el caso de procurar la concesión de un Hughes para esta ciudad.

Cerveza TOSAR.

¿Qué pasó?

Han transcurrido cuarenta y ocho horas y todavía es objeto de la conversación general la rápida marcha de Su Majestad.

El disgusto causado por tal motivo en todos los santiaguenses es grande, aumentándolo la incertidumbre de si habrá habido algo que no haya sido de su Real agrado.

Pero, poniendo la mano sobre el corazón y echando una mirada al pasado, nada hemos visto que no significase amor y entusiasmo por tener la honra de ver y hospedar a nuestro simpático Monarca.

Y esto mismo él lo ha visto y ha demostrado comprenderlo, al saludar al pueblo con efusión desde el balcón principal del Consistorio quitándose



EL MARQUÉS DE LA VEGA DE ARMIJO



EL SR. MONTERO RÍOS

clama: ¡Que hede decir de mi amigo y jefe... (El Sr. Vega de Armijo interrumpe diciendo: eso no) tan venerado por mi como por los demócratas todos?

Las circunstancias—sigue el señor Montero—me llevaron a este puesto, los antecedentes abonaban al Marqués de la Vega de Armijo para que lo ocupase (este dice: no, y no) y si las circunstancias no respondieron a los antecedentes yo a estos me atengo y proclamo mi jefe al Sr. Marqués de la Vega de Armijo. (Ovación).

Tengo, señores, dos desencantos: uno es el que me produce la prensa política, apasionadísima, nada veraz y que extravía la opinión en determinados momentos contribuyendo a que fuésemos ciegos a los desastres coloniales.

Otro desencanto mío es el que me producen muchos hombres políticos que fueron fatales a la nación, aunque hayamos todos engañado al pueblo.

Pintó, después, como surge el partido democrático y llega en el momento oportuno para intervenir en la vida pública.

Es muy fácil decir al mudo que hable—dice—y al sordo que oiga, pero esas hipocresías no encajan en el partido democrático.

Antes, los privilegios residían en la nobleza; después pasaron a la clase media; ahora se trata de que pase a la clase proletaria, y eso no puede ser, aunque se le conceda la atención debida, pues, como todas, tiene derecho a vivir.

A eso no le llaméis socialismo, no confundáis los principios.

Somos todos hijos de Dios y debemos llevar la igualdad por divina.

Desencadenéense contra nosotros las tempestades que fragúan nuestros enemigos.

Nosotros continuaremos firmes cumpliendo nuestro deber.

Quiéren hacernos aparecer como traidunos ó como demagogos. Todo eso es ridículo; nosotros somos liberales y entendemos que en el campo de la libertad el bien triunfará del mal.

Yo soy católico, no lo niego, pero no tengo miedo de decir que soy liberal democrata y, precisamente porque soy democrata, soy anticlerical.

Las grandes crisis de la igualdad católica proceden de la invasión de sus ministros en el campo temporal.

Nada de privilegios pues son como la sombra del manzanillo que todo lo matan.

Con este criterio creo que debe resolverse la cuestión mal llamada criminal, digo, clerical (Grandes aplausos.)

El Sr. Montero rogó que no den por

ademas, sepan mis amigos de Santiago, que Montero sigue siendo el mismo que fundó aquí, en 1880 La Opinión Pública, aquel periódico donde he referido batallas en nombre de la libertad y de la democracia.

Así terminó el Sr. Montero Ríos su discurso que le aplaudieron mucho sus amigos.

Se dieron vivas y se acordó dirigir telegramas a los Sres. López Domínguez y Canalejas, saludándolos.

Al terminarse el banquete los señores Montero Ríos y Marqués de la Vega de Armijo se dirigieron a la estación de Cornes saliendo de Santiago.

Las despidieron muchos de los conmensales.

DESPUÉS DE LA VISITA

El Rey en Santiago

Muy a la ligera, reseñaremos hoy la que falta desde nuestro número anterior y que se refiere a la estancia del Rey en Santiago.

Ya hemos dicho que S. M. obsequiará con un almuerzo a los santiaguistas el día 25, después de celebrada la función religiosa. Faltaba ahora hablar de

La recepción en la Universidad

Fué este, sin duda alguna, el mejor de cuantos festejos se celebraron en honor de S. M. porque fué en donde con mayor intensidad se exteriorizó el entusiasmo que despierta en el pueblo.

Desde mucho antes de las tres se hallaba el gran salón de la Biblioteca atestado de distinguidas personas de esta ciudad.

Muchos escolares y, más aún que estos, había en el gran salón hermosas señoritas que impacientes esperaban la llega del Monarca.

Allí estaban, atendiendo a los invitados, todos los catedráticos vistiendo el traje académico y pocos minutos después de las tres llegaron el Rey y el Príncipe a la Universidad.

Fueron recibidos en la puerta por el Rector Excmo. Sr. D. Jacobo Gil Villanueva y por todos los catedráticos.

Desde la puerta y formando dos filas apiladas hallábase los escolares que comenzaron a gritar ¡Viva el Rey! y no cesaron de aplaudir y vitorear ni un momento hasta que, después de la sesión, abandonaba el edificio.

A duras penas pudieron llegar el Rey, el Príncipe, el ministro de Instrucción y el cuartel militar del Monarca hasta la mesa presidencial que

media salía el tren real de la estación para Villagarcía.

Por eso no tiene nada de particular que no fuese tanta gente a despedirle como había acudido a recibirle.

No fué poca, sin embargo, y toda se mostraba entusiasmada y satisfecha de poder ver al Soberano.

Al salir el tren real de la estación de Cornes se dispararon algunas bombas y se dieron vivas.

En el tren real acompañando a Su Majestad en su mismo departamento fué, hasta Villagarcía el ex ministro de Agricultura D. Rafael Gassit.

Los diputados provinciales fueron hasta Padrón a despedir al Monarca.

El tren llegó a Villagarcía a las cinco de la tarde.

Le esperaban el gobernador civil de Pontevedra Sr. García Gil, el general Hore, el diputado Sr. Bessada, el Ayuntamiento de Villagarcía y una compañía del regimiento de Murcia con bandera y música.

El Rey revisó las fuerzas y se dirigió al muelle de hierro, en un carruaje, con el Príncipe de Asturias.

Desde Villagarcía.

Algunas de las anteriores noticias nos fueron comunicadas por nuestro corresponsal en Villagarcía.

Dicenos también que en el viaje a Ferrol, acompañan al Rey los siguientes señores: el ministro de Marina, mayordomo mayor de Palacio, duque de Sotomayor, comandante general de Alabarderos, marqués de Pacheco, jefe del Cuarto militar, marqués de Polaveja, el general Darcourt, ayuntamiento de S. M., el conde del Grove, ayudante secretario, el capitán de fragata señor Balseiro, el ayudante del Príncipe, marqués de la Mesa de Asta, el doctor Ledesma, médico de Cámara, el montero mayor, Sr. Conde de San Román, jefe del Gabinete telegráfico Sr. Campos, el periodista Sr. Mancheta, los cuales viajan unos en el Giralda y los otros en el Rio de la Plata.

En Villagarcía han quedado el señor Zarco del Valle y otro personal de palacio.

—En la falda que desde el muelle condujo al Rey al Giralda embarcaron el Príncipe, el ministro de Instrucción y los generales Pacheco y Polaveja.

—El Rey fué al timón dando la voz de delante y permaneciendo de pie.

—El Giralda permaneció en Villagarcía hasta las diez de la mañana de ayer en que se puso en franquía dirigiéndose al Ferrol.

—El documento dictado en términos correctos y respetuosos, ha sido entregado al Rey durante su estancia en esta ciudad.

Hoy han salido muchos de los forasteros que han venido con motivo de las fiestas.

El Sr. Gobernador salió en la Carriana acompañado de su distinguida señora y bellas sobrinas.

Va también el oficial primero del Gobierno Sr. Quiroga.

De los corresponsales de periódicos madrileños y regionales que

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos sin temor á rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

La Amuebladora

30 y 32, Rúa del Villar, 30 y 32,

Respondiendo á su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miranguanas y borras; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lozas; Artísticos bronceos, porcelanas y mayólicas. Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

12, Rúa del Villar, 12.—ARMERIA DE AREOSA

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

ENSEÑANZA GRATIS

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.^a

Sucursales en la provincia de la Coruña

Coruña.... Cantón Grande, 6 y 7.

Santiago... Rúa del Villar, 12.

Ferrol..... Calle de Sagasta, 6.

repetidas veces la tereñana, con la que continuaba los afectuosos saludos. Su rostro alegre no era sino el reflejo de la satisfacción de que su ánima se hallaba repleta.

¿Qué ocurrió, pues, para que la marcha se precipitase?

Esto extrañó más aun al ver en la prensa de Madrid que el Sr. Maura decía, y con razón, que no era fácil que saliese á las cuatro del día 25, pues en tan poco tiempo no podría admirar las bellezas que esto encierra, y más teniendo en cuenta que el tiempo de que disponía era ilimitado, pues nada urgente reclamaba en la actualidad la presencia del Rey en sitio determinado.

¿Acaso fué el temor por el hallazgo del cartucho en la cripta del Apóstol y por el que también se tuvo cerrada la Catedral, contrariando al pueblo y al Rey cuando de ello tuvo conocimiento?

Un personaje que conoce el arroyo y valor de S. M. decíanos: «Seguramente nada sabe el Rey de ello, que si lo supiera, fuera suficiente para permanecer más tiempo y no permitir que las puertas estuviesen en un momento cerradas.»

Entonces ¿qué ocurrió?

No podemos decirlo, pero sí podemos asegurar que, si como en un principio se dijo le hubiese acompañado el Sr. Maura, S. M. hubiese permanecido aquí más tiempo, llevando una idea de la ciudad y de sus alrededores, y hubiera llevado ráfagas de dicha, vientos de contento, á los corazones de miles de personas de todas clases que le aclamaban y se sentían dichosos de albergarlo en la casa del pueblo.

¿Cuántos miles de pobres labriegos hicieron jornada de muchas leguas á pie para ver á su Rey y tuvieron que volver á sus hogares sin tener esa satisfacción...!

Anteayer dirigió un telegrama el Gobierno de S. M. al Sr. Gasset (don Rafael) por el entusiasta recibimiento dispensado al Monarca en Padrón.

Batalla de flores.

Tuvo lugar esta tarde. Los puros más de cien de estos llenos de elegantes y hermosas damas. El tiroto, lento pero continuo.

Imenso público por la parte alta de la Herradura y ocupando las sillas colocadas en la parte baja.

Fueron premiadas la carroza del profesorado de la Escuela de Artes con el primer premio.

Con el segundo la presentada por el Recreo Artístico.

De los destinados á carruajes obtuvo el primero el del Sr. López de Rego y el segundo el del Director de la Gaceta de Galicia.

El automóvil del Sr. Orge (D. Hugo), que figuraba una bonita mariposa, obtuvo el primer premio, y el del Sr. Estévez que simulaba un cisne obtuvo el segundo.

En todos estos vehículos, así como en la hermosa y colosal carroza que arrastrada por cuatro caballos presentó el Ayuntamiento, iban bellísimas y elegantes damas que parecían más hermosas en medio de aquellos nimbos y follaje.

La fiesta resultó agradable y proporcionó un rato de distracción á los muchísimos forasteros que aun quedan entre nosotros.

Gacetillas

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confites Inyección anti-venéreos y Roó-anusifilítico COSTANZI»

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Pantaleón, abogado contra la langosta. Santos Juliana y Semproniana, vírgenes y mártires, y San Mauro.

Santos del día de mañana.—San Víctor, San Nazario, San Celso, San Bladio, mártires, y San Inocencio.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 26 (16)

En los Estados Unidos arrecia la campaña de propaganda para la elección de Presidente de la República.

Parker y Roosevelt cuentan con idénticas fuerzas.

Madrid 26 (id. id.)

En la calle de Caldereros de Sevilla ocurrió una terrible tragedia.

Un sujeto casado, que requería de amoras á una chica soltera de 18 años, le asestó una tremenda puñalada, suicidándose luego.

La infeliz muchacha se halla gravísima.

Madrid 26 (id. id.)

El sábado envió Monseñor Merry del Val la nota á la Embajada francesa contestando á la de Mr. Dalcassé.

Inmediatamente salió para París un correo de gabinete para hacer entrega del documento.

Anoche llegó á Roma un correo extraordinario de París con nuevas instrucciones.

Madrid 26 (id. id.)

Dicen de Chicago que los vecinos de Boustel, se hallan aterrizados por los frecuentes robos y asesinatos que allí se cometen.

Los bandidos llegan en su cinismo á verificar de día y en plena calle sus fechorías.

El pueblo indignado se reunió en masa dando una batida á los foragidos, logrando herir á doce de estos.

En la refriega murieron cuatro habitantes pacíficos.

Fueron capturados cien criminales y conducidos á Bojama, amenazándoles con lyncharlos si vuelven á reincidir.

Madrid 26 (id. id.)

En Jaén hubo una fiesta análoga á la de San Sebastián.

Lucharon un león y un novillo y ambos resultaron con heridas.

Madrid 27 (3)

Dicen de Palma que en Duayna se declaró un terrible incendio que hizo presa en varias casas.

Perecieron abrasados tres hombres.

El fuego se comunicó al predio de Mesquiba.

Madrid 27 (id. id.)

De San Sebastián telegrafían diciendo que hoy se extraerá la bala al señor Marqués de Pidal.

Ayer le extrajeron una escuria del maxilar.

El enfermo nota grandes dolores.

Rusia y Japón

Una gran batalla

Madrid 26 (16)

De Liao Yang telegrafían diciendo que se libró una gran batalla cuya duración fué tanta como la del día.

Los japoneses intentaron envolver el flanco derecho de las tropas rusas viéndose obligados á retirarse sin poder conseguir su objeto.

Los rusos tuvieron 4.000 bajas. Las bajas de los japoneses son superiores á las de los rusos.

Telegrama oficial

Madrid 26 id. id.

En San Petersburgo se ha recibido un despacho oficial del general Kuropatkine, fechado en Haitcheng, en el que dice ordenó la evacuación de Tchukiao, después de la batalla del sábado y domingo.

Supone el general ruso que la ciudad evacuada está ocupada por los ejércitos de Oku y Odzu.

Confirma que los rusos tuvieron dos mil bajas y los japoneses 3.000.

Varios encuentros.

Madrid 27 (10'30)

Se recibió otro despacho del general Kuropatkine.

Dice que las tropas tuvieron varios encuentros con los japoneses los cuales tomaron la ofensiva.

Añade que en todos estos combates fueron rechazados por los rusos.

Las tropas rusas tuvieron muy escasas bajas y las pocas tenidas fueron por insolación.

Ministro de regreso

El Sr. Domínguez Pascual.—Una conferencia.—Satisfecho.

Madrid 27 (13.)

Ha llegado á esta corte, de regreso de Santiago, el ministro de Instrucción señor Domínguez Pascual.

Le recibieron en la estación el personal del ministerio.

El Sr. Domínguez Pascual fué, seguidamente de llegar, á la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno.

Habiendo después con los periodistas negó que el Rey se hubiese marchado de Santiago antes de lo que se esperaba y que esta determinación obedeciese á descontento por el recibimiento que ahí se le dispensó.

Por el contrario, dijo que estaba satisfecho.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Dotización Oficial.

	DIA 26
4 por 100 interior.	76'75
Id. fin corte, firme.	76'75
5 por 0/0 amortizable	97'90

ACCIONES

Banco de España..	474'00
C.ª Arrend.ª Tabacos	418'00

CAMBIOS

Paris, vista.	38'05
Londres, vista.	34'97

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París á 85'87.

Habla Maura

Consejo de ministros.—Los discursos de Santiago.—El convenio con el Vaticano.—Se aprobará.

Madrid 27 (14'35)

Hoy recibió como siempre, el señor Maura, á los periodistas.

Dijo que mañana se celebrará Consejo de ministros.

Habló de los discursos que en esa ciudad pronunciaron los Sres. Vega de Armijo y Montero Ríos y dijo que le extraña que hayan iniciado en Santiago la campaña radical tratando de las órdenes religiosas en forma tan poco respetuosa.

Dijo que le importa poco la campaña contra el convenio hecho con el Vaticano.

Yo—siguió—asistiré al espectáculo de esa campaña pero aseguro que se aprobará el convenio ó caerá el gobierno.

Como el gobierno no caerá—terminó—aseguro á ustedes que habrá convenio.

Monoheta

Banco Hipotecario de España

Este importante Establecimiento de Crédito, realiza en ventajosísimas condiciones, préstamos sobre la propiedad rústica y urbana en toda esta Región.

Los que deseen aprovecharse de sus beneficios, pueden dirigirse á D. Lorenzo López de Rego Labarta, en Santiago, Castro, 11, de nueve á dos.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arrienda la casa de la Plaza de Cervantes núm. 11, Azabachería núm. 13, darán razón.

Se arrienda el segundo piso de la casa número 9 del Infiernito de Arriba. En la misma casa informarán.

Se arriendan las casas números 18 y 20 de la calle de las Ruedas. En la platería del contraste plazuela de las Platerías informarán.

Pídanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro.

COMPRESOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.



RELOJERÍA DE JESÚS GAMALLO, SUCESOR DE RAMOS

AVO RÚA DEL VILLAR, 47.—SANTIAGO

Relojes de bolsillo en cajas de níquel de 5 á 30 pesetas; de acero de 6 á 70; en plata de 15 á 70 y oro de 45 á 1000

Hay además varia lo surtido en cronógrafos, repeticiones de todas clases á precios muy económicos.

Relojes de pared, variadísimo surtido en todas clases y formas, de 15 pesetas en adelante.

Relojes de torre de todas clases á precios convencionales.

Variadísimo surtido de leontinas de todas clases.

Se hace toda clase de composturas, y piezas nuevas garantizando su resultado.

OPTICA.—Única casa en Santiago que cuenta con un inmenso surtido en anteojos y lentes de Roca de 1.ª á precios sin competencia, sin contar todas cuantas clases de cristales que existen para las enfermedades de vista y aparatos para graduar con exactitud la misma.

Se componen y consruyen toda clase de gafas y lentes á la medida.

Anteojos desde 40 céntimos hasta 60 pesetas.

Anteojos de larga vista. Gemelos de teatro, Marina y campo é impertinentes.

ELECTRICIDAD.—Lámparas eléctricas de 3 á 100 bujías. Gran surtido en material eléctrico; se hacen instalaciones de timbres, para-rayos, y teléfonos dentro y fuera de la población.

FOTOGRAFÍA.—A los artistas y aficionados preséntase la ocasión de adquirir las máquinas y utensilios por precios muy módicos, dada las grandes existencias de que se dispone.

Cámaras desde 5 pesetas.

Se dan instrucciones completas á los aficionados.

CIRUCÍA.—Instrumental completo con arreglo á los adelantos más modernos, directo de las principales fábricas del extranjero, con gra rebaja de precios.

FONÓGRAFOS.—Desde 17 pesetas en adelante. Gramófonos y completo surtido en discos y cilindros desde 1'50.

NEW-HOME.—La última palabra en máquinas de coser, con garantía de su excelente trabajo que supera á todas las de su clase.

Carbones Minerales

DEL REYNO. EXTRANJEROS Y COK
RUA TRAVIESA, 18 y 20

SOMBRERERÍA DE LÓNDRES.—64, Calderería, 64,

En ésta se venden sombreros procedentes de las mejores fábricas racionales y del Extranjero. Única que recibe directamente géneros de la acreditada marca «Borsalino» de Alejandría. (Italia).



MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS



Roob Antisifilítico
Inyección Vegetal
COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escorzos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones génito-uritarias, no hay medicamento más milagroso que los **Confites** ó **Inyección Costanzi**. También certifican que para curar cualquier enfermedad **sifilítica**, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor **Angelo Costanzi**, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos e. pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en 45 acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Santiago en la Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11.



Crema de Bismuto
DE GRIMAULT Y CIA

Medicamento heroico, corta en breve plazo **Colicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.**
LA CREMA obra con más rapidez que los polvos
Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIA
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital y existencia.

30.000.000
Asegura todas las propiedades, muebles ó inmuebles que puedan perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.
Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'48, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'75.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrece su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de la personalidad que la constituyen.
Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores **Tejero, Pérez y Gil**

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía
D. Ramón Pérez López

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA, 7

IMPRENTA DE

El Eco de Santiago

GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes á dicho arte, á precios sin competencia.

Toda clase de impresos para oficinas públicas y particulares. A precios sin competencia, B. L. M., prospectos, rifas, recibos, carteles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

PARA EL COMERCIO

Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los magníficos papeles **PERGAMINO** y sobres **TELA** para remisión de valores.

Facturas, memorandums, cheques, letras de cambio, tarjetas anunciadoras, de aviso de giro, de llegada de viajante, etc., etc., para confección de cuyos trabajos posee esta casa un magnífico surtido de viñetas modernas.

También se imprime con **TINTA DE COPIAR.**

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

desde 8 á 30 pesetas ciento.
Recordatorios y tarjetas mortuorias á precios baratísimos.

«La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer». Antes y desde los tiempos de Sansón esto es lo que se ha dicho de todo cabello exuberante.
El **Vigor del Cabello del Dr. Ayer** conserva y embellece el cabello, haciéndolo crecer y dándole tuerza y lustre. Restablece el color natural del cabello, limpia el cuero cabelludo de la caspa, con lo cual queda eliminada una gran causa de la calvicie. Además mejora la circulación en el cuero craneal, atajando por este medio la caída del cabello.
Si apeteciese usted un cabello largo y espeso, suave y nutrido, cabello que tenga todo el rico color de la juventud, entonces acuda usted al **Vigor del Cabello del Dr. Ayer.**
Preparado por el **DR. J. C. AYER & CO.,**
Lowell, Mass, E. U. A.

Fundada 1752.
Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de **BRANDRETH**, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fial del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URRACH & Co., BARCELONA.

EL VERDADERO
TORD-TRIFE
Marca registrada ante el tribunal de Comercio de Paris y Marsella, en 1854.
ESPECIFICO FRANCÉS INVENTADO
POR **ALBERT DE COUSSEAU**
Este producto francés sirve para la destrucción completa de **RATAS, RATONES, TOPOS, CUCARACHAS**, sin ningún peligro para los animales domésticos.
PRECIOS: Paquete pequeño. 30 céntimos.—Idem grande, 60 idem.—Idem doble, 1 peseta.
El **TORD-TRIFE** de Albert Cousseau, ha obtenido en las Exposiciones las más altas recompensas, concedidas á los productos de su índole y se recomienda por su eficacia, por la seguridad del empleo y su precio reducido. Está empleada con el mejor éxito en las Casas, Cortijos, Cuadras, Bodegas, Fábricas, en el Campo á bordo de los Buques, en una palabra, en todas las partes donde abundan los roedores. Las Ratas, Ratones, Escarabajos y Cucarachas, son irremisiblemente atraídos por su olor, la comen con glotonería y mueren rápidamente.

PROBAR Y JUZGAR
Insecticida Cousseau en liquido
Mata instantáneamente las Chinchas, Pulgas y Hormigas.
Precio 3 pesetas frasco grande y 1'50 pequeño
Modo de usarlo.—Para las chinchas, se moja con un pincel el lugar donde se crían, para las pulgas se salpica un poco con el liquido y para las hormigas, se le rocía en los hormigueros.
Venta exclusiva por toda Galicia **Ricardo Bermejo**, almacén de drogas, Santiago, Galicia.

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LINEAS DE CUBA Y MEJICO
El día 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.
LINEA DE NEW-YOR, CUBA Y MEJICO
El día 26 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS-AIRES** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 del corriente saldrá de ol Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz el vapor **MONSERRAT** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.
LINEA DE FILIPINAS
El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor **ALICANTE** directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 30 de Enero directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Buenos Aires
El día 2 del corriente de 1904 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz el magnífico vapor **Ciudad de Cádi** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía á trasbordar en Cádiz.
LINEA DE CANARIAS
El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.
LINEA DE FERNANDO POO
El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Informarán en Santiago los Sres. **PUERTAS y ROA, Preguntaire 15.**

COMERCIO DE ULTRAMARINOS FINOS
Abelleira Varquez
DIPLOMA EN SUS CHOCOLATES
LA FLOJA DE CASTILLA
PREGUNTOIRO, 36
SANTIAGO.
CONSERVAS, VINOS, LICORES NACIONALES, AZÚCARES Y EXTRANJEROS, CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS.
Toda los pedidos se sirven á domicilio.

DOMINGO DE LA CAL TORRE
Consignaciones--Tránsitos--Seguros--Comisiones
DESPACHO DE ADUANAS
Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo.
En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.

El más Fino y coloroso de los aceites de OLIVA
ENVASADO EN BIDONES DE 10, 5 y 2 1/2 Kilos.
EXIJASE LA MARCA REGISTRADA "LA GIRALDA"
De venta en todos los buenos ultramarinos.

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MÉDICA
LA RENOVACION DEL ESTÓMAGO
Ó SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ
No cumpliríamos un deber humanitario si de nuevo no llamáramos la atención de los incrédulos sobre las cualidades curativas de este remedio heroico que en poco tiempo ha conseguido el primer lugar entre todos sus similares. No nos cansaremos de repetir una y mil veces que la **Solución Estomacal Sánchez** es el único remedio que cura de una manera absoluta y definitiva todas las afecciones de mal aparato digestivo (exceptuando el cáncer y las úlceras de carácter maligno). En otras enfermedades; en los dolores de estómago, dispepsias, flatos, acedías, ardores, bocanadas de agua, vómitos después de las comidas, diarreas y digestiones difíciles se reconoce infaliblemente la mejoría al segundo día de tratamiento.
Muchos enfermos que hasta hoy eran reconocidos como incurables y que probaron otros preparados sin resultado alguno, han tomado nuestra **Solución Estomacal Sánchez** y con un solo frasco ó antes de terminarlo se han curado milagrosamente. Ni uno solo ha dejado de sentir los saludables efectos de este medicamento desde las primeras dosis.
Debido á la «idiosincrasia» ó temperamento del individuo, y á la **renovación resolutive completa** que la **Solución Estomacal Sánchez** ocasiona en el estómago de los enfermos, sienten en la mayoría de los casos y en las primeras tomas, algunos mareos que si bien molestan un poco al paciente, son señales precursoras é infalibles de su completa curación. Hemos observado y seguimos observando estos efectos en millares de casos; pero como nuestra modesta preparación no contiene materia alguna que por el uso cuencia se usen y son siempre perjudiciales para la salud; los mas eminentes médicos atribuyen estos mareos más ó menos intensos á los efectos saludables del específico, anulando ó disolviendo las substancias moribundas del aparato digestivo.
Es verdaderamente prodigioso conseguir la curación completa de tantos enfermos crónicos reputados incurables, y devolverles la salud perdida y el bienestar por medio de nuestra **Solución Estomacal Sánchez** que representa una combinación químicamente hecha y habilmente dosificada de novísimos medicamentos (vegetales) descubiertos por el **Doctor Sánchez de Alhacia** (Almería) y que resultan reconocidamente benéficos para curar de una manera radical, absoluta y definitiva todas las afecciones del estómago.
Millares de certificados obran en nuestro poder que acreditan la bondad de nuestro específico; pero como somos contrarios decididos de publicarlos, ó que se abuse mucho de tan gastado procedimiento, creemos que el mejor reclamo es ofrecer nuestro producto en la forma que lo hacemos, seguros de que el público hará del mismo la propaganda merecida según los efectos que produzca.
DE VENTA: **Doctor Andreu**, Rambla Cataluña, 66.—**Sociedad Farmacéutica Española**, pasaje de San José.—**Sucursal de Vicente Ferrer**, Plaza del Angel.—**Luis Amargós**, Plaza de S. nta Ana.—**Viuda de S. Alsina**, pasaje de San José.—**Sucursal de yo, 9**.—**Juan Viladot**, Rambla Cataluña, 36.—**Carbó**, Plaza Urquiza.—**C. Sarrías**, Plaza Regomir.—**Freixas**, paseo de Galicia, 99.—**Herreros**, (Farmacia del Siglo), Rambla San José, 23 J. **Suaña**, Escudillers, 8.—**Botia y Bala**, Rambla Cataluña.—**Román Pereiro**, Huérfanas Santiago, principales farmacias y droguerías.